RESPOSTAS DAS QUESTÕES MAIS IMPORTANTES
Questão 01- Nobreza e Igreja Católica. Para a massa dos participantes, o verdadeiro motivo era a fé, a luta contra os infiéis muçulmanos e a libertação da Terra Santa; no entanto, havia diversas outras motivações de cunho econômico e político. As cruzadas foram responsáveis pela abertura do Mediterrâneo ao comércio entre o ocidente e oriente, contribuindo para o renascimento comercial e urbano vivido pela Europa durante a baixa Idade Média.  
Questão 09- O principal elemento do Renascimento na tela "A festa dos deuses" é a valorização ou retorno à Antiguidade Clássica, tendo em vista a temática grega. 
Quanto à inovação do Renascimento com base na "Última Ceia", podemos citar os traços humanizados das figuras religiosas, afastando a representação do sagrado.
Questão 10- Martinho Lutero, um monge agostiniano, deu início a Reforma Protestante em 1517 na Alemanha. Lutero criou uma nova religião, o Luteranismo. Entre as críticas de Lutero ao catolicismo estava a venda das indulgências, a simonia e a prática mundana de religiosos católicos. 

A igreja católica reagiu ao avanço do protestantismo, daí surgiu a Contrarreforma católica. Entre as medidas adotadas na Contrarreforma estava o Index, Index Librorum Proibitorum, era uma relação de livros proibidos. Para os católicos, os protestantes foram beneficiados com a circulação de livros após a invenção da imprensa. O Tribunal da Santa Inquisição punia os leitores infratores.  
